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bereinigte Fassung 
 
Kantonsrat St.Gallen 51.09.64 
 

 
 
Interpellation Altenburger-Buchs / Büchel-Oberriet / Imper-Mels / Oppliger-Sennwald / 
Schlegel-Grabs (75 Mitunterzeichnende): 
«Kann das nationale Wärmepumpentestzentrum (WPZ) in Buchs erhalten bleiben? 
 
 
Die Regierung bezeichnete in ihrer Antwort auf die Interpellation 51.07.34 das Wärmepumpen-
prüfzentrum am Institut für Energiesysteme des NTB Buchs, als ‹angesehenes nationales 
Wärmepumpentestzentrum (WPZ), dessen Bekanntheit über die Landesgrenzen hinaus reicht 
und das auch von vielen Kunden aus dem europäischen Umfeld in Anspruch genommen wird.› 
Unterdessen stösst das WPZ in Sachen Kapazität an seine Grenzen. Es bestehen zweijährige 
Wartefristen, bis ein Kunde seine Wärmepumpen testen kann. Dies in einer Zeit, wo sich die 
Technik ständig schneller entwickelt. Ein weiteres Problem ist, dass für viele moderne Wärme-
pumpentypen die beschränkte Raumhöhe im heutigen Gebäude nicht mehr ausreicht. Daher 
setzte das Bundesamt für Bildung und Technik der NTB für den Ausbau des WPZ eine Frist bis 
im Jahr 2011. Es besteht dringender Handlungsbedarf. 
 
Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen:  

 
1. Welcher Handlungsbedarf besteht in Bezug auf die mittel- und langfristige Sicherung des 

Wärmepumpentestzentrums (WPZ) und des Institutes für Energiesysteme in Buchs?  
2. Wie kann der vom Bundesamt BBT vorgegebene sehr enge Zeitplan für die baulichen 

Massnahmen eingehalten werden?  
3.  Ist sich die Regierung bewusst, das der NTB andernfalls die eindeutige Gefahr einer 

Verlagerung von Instituten in andere Landesgegenden droht?»  
 
 
21. September 2009 Altenburger-Buchs 
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 Imper-Mels 
 Oppliger-Sennwald 
 Schlegel-Grabs 
 
 
 
 
Ammann-Rüthi, Bachmann-St.Gallen, Bärlocher-Bütschwil, Baumgartner-Gams, Bereuter-
Rorschacherberg, Bischofberger-Thal, Blöchliger Moritzi-Gaiserwald, Blumer-Gossau, Boll-
halder-St.Gallen, Bürgi-St.Gallen, Chandiramani-Rapperswil-Jona, Denoth-St.Gallen, Dietsche-
Oberriet, Dobler-Oberuzwil, Dudli-Grabs, Eggenberger-Eichberg, Fässler-St.Gallen, Frei-
Diepoldsau, Freund-Eichberg, Frick-Sennwald, Friedl-St.Gallen, Gächter-Berneck, Gadient-
Walenstadt, Gemperle-Goldach, Göldi-Gommiswald, Graf Frei-Diepoldsau, Gschwend-
Altstätten, Gubser-Oberhelfenschwil, Güntensperger-Mosnang, Gysi-Wil, Habegger-Nesslau-
Krummenau, Hartmann-Flawil, Hasler-Widnau, Heim-Gossau, Hoare-St.Gallen, Huber-
Rorschach, Hug-Muolen, Huser-Altstätten, Huser-Rapperswil-Jona, Klee-Berneck, Kühne-
Flawil, Kündig-Rapperswil-Jona, Ledergerber-Kirchberg, Lehmann-Rorschacherberg, Lemmen-
meier-St.Gallen, Lendi-Mels, Nietlispach Jaeger-St.Gallen, Nufer-St.Gallen, Rehli-Walenstadt, 
Riederer-Pfäfers, Ritter-Altstätten, Rombach-Oberuzwil, Rüegg-St.Gallenkappel, Rüesch-
Wittenbach, Schlegel-Goldach, Schneider-Rüthi, Schnider-Vilters-Wangs, Schrepfer-Sevelen, 
Spinner-Berneck, Stadler-Ganterschwil, Stadler-Kirchberg, Stump-Gaiserwald, Sturzenegger-
Flums, Tinner-Wartau, Trunz-Oberuzwil, Wachter-Bad Ragaz, Wehrli-Buchs, Wick-Wil, 
Widmer-Mosnang, Wild-Neckertal, Wittenwiler-Nesslau-Krummenau, Würth-Goldach, Würth-
Rapperswil-Jona, Zoller-Sargans, Zünd-Oberriet 
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